循环经济视角下的化工产业发展战略研究

张 刚(龙佰集团股份有限公司,河南 焦作 454191)

摘 要:随着中国化工产业的飞速发展,资源消耗和环境污染问题日益凸显。基于此,本文从循环经济的视角出发,探讨了化工产业的资源循环利用与废弃物管理策略,研究通过分析循环经济的基本原理、中国化工产业的发展历程以及当前面临的环境和资源挑战,提出了具体的发展战略和政策建议,以期达到提升资源效率和减少环境污染的目的。

关键词:循环经济;化工产业;资源循环利用;废弃物管理;可持续发展

0 引言

化工产业作为国民经济的重要支柱,不仅在推动 经济发展中扮演着关键角色,同时也面临着资源消耗 大、环境污染严重的双重挑战。在全球可持续发展的 大背景下,实现化工产业的绿色转型已成为迫切需要 解决的问题。因此探索以循环经济理念指导下的化工 产业发展战略,能够有效缓解资源与环境的压力,也 是推动化工产业可持续发展的重要途径。

随着循环经济理念在全球范围内的推广与实践, 其在化工产业中的应用逐渐受到关注。循环经济通过 优化资源的配置和提高资源利用率,助力化工产业实 现废物的减量化、资源化和无害化。研究循环经济视 角下的化工产业发展战略,旨在为化工企业提供科学 的决策依据,为政府制定相关政策提供理论支持,具 有重要的理论意义和实践价值[1]。

1 循环经济的核心概念与发展历程

1.1 循环经济的基本原理与核心内容

循环经济是一种以减少资源输入、减少废物、排放和能源耗散为目标,优化资源利用效率的经济发展模式。其核心内容包括"减量化""再利用"和"资源化",通过闭环生产系统,尽可能长时间地在经济系统内循环使用资源,从而减少对自然资源的依赖和对环境的负面影响。循环经济不仅关注环境保护,还强调经济效益与资源的可持续利用,力求通过资源循环使用实现环境与经济的双赢。

1.2 国内循环经济的发展历程与现状

我国自 2002 年开始将循环经济发展纳入国家战略,认识到循环经济不仅有助于缓解资源约束,还能促进环境保护和经济结构的优化升级。特别是在"十二五"(2011—2015年)和"十三五"(2016—2020年)期间,我国的循环经济政策和实践得到了显著加强和深化。政府制定了一系列推动循环经济的政

策框架,涉及增强产业链的循环连接、提高关键材料的回收利用率以及推广绿色技术和产品,这些措施涵盖了工业、农业和服务业等多个领域,实现了循环经济在全国范围内的广泛应用^[2]。

在实践层面,我国推动了一批循环经济示范项目和循环工业园区的建设,这些园区集成了生产、资源回收和环境保护的多功能一体化操作,有效促进了资源的最大化利用和废弃物的最小化排放。例如,一些园区内企业之间建立了废物交换网络,通过互相提供生产过程中的副产品和废弃物,实现了资源的内循环和减少环境污染。

尽管我国在循环经济的实施上已形成较为完整的 政策体系和丰富的实践经验,但与国际先进水平相比, 在资源回收利用率和循环链条的完善度方面仍然存在 一定的差距,资源回收技术的局限性、循环产品市场 的不成熟以及公众对循环经济概念的认知不足都是当 前面临的主要挑战。此外,相关法规和标准体系的完 善也是推动循环经济深入发展的关键因素。未来我国 需继续深化循环经济的政策措施,加强技术创新和市 场培育,以提高整体资源的循环利用效率,实现经济 社会的可持续发展。

1.3 循环经济理论在化工产业的应用

在化工产业中,循环经济理论的实施是通过改进生产流程、优化资源配置以及减少环境污染来实现的。这一理论鼓励企业采用清洁生产技术,比如在生产过程中使用更少的有害化学物质,增加能效,以及采用高级的废物处理和回收技术。除此之前,通过建立废物交换网络,各个企业能够将自己的废弃物转化为其他企业的原材料,这不仅减少了废物的整体产量,也优化了资源的整体使用效率。

发展绿色化工产品也是循环经济在化工行业的重要应用之一。这包括开发和推广那些在整个生命周期

中国化工贸易 2024 年 5 月 -13-

中对环境影响较小的化工产品,如生物基或可降解化学品。这些产品的生产过程中更注重资源的可再生性和环境的兼容性,有助于推动化工产业的绿色转型^[3]。

具体到化工园区的实践,例如,一些园区通过建立集中处理设施和循环水系统来减少水资源的消耗和污染,这种集中化的处理方法不仅提高了处理效率,还通过循环利用清洁过的水资源,显著降低了企业对新鲜水资源的需求。

尽管在实施循环经济理论方面取得了显著成效,但化工行业在推广循环经济模式中仍然面临一系列挑战。技术难题是主要障碍之一,许多高效的循环技术仍处于开发阶段,或者初期投资和运营成本较高,难以在短期内广泛推广,另外从经济角度看,尽管长远来看循环经济有助于降低成本,但短期内的高额投入对许多企业而言是一个不小的负担。法规方面,尽管政府已经开始推出各种政策支持循环经济,但现有政策在实施力度和覆盖广度上还需进一步加强,以确保化工产业能够在政策的引导下顺利过渡到更环保、更可持续的生产模式。

2 我国化工产业现状分析

2.1 我国化工产业的发展历程

我国化工产业自 20 世纪 50 年代起步,最初以满足国内基本工业和农业生产需求为主。进入 70 年代,随着国家经济结构的逐步调整和工业化进程的加快,化工产业开始迅速扩张,成为推动经济发展的重要力量之一^[4]。特别是改革开放后,外来投资的引入和市场经济的推诿行为化工产业带来了前所未有的发展机遇,这一时期,化工产业的规模不仅迅速扩大,产品种类和技术水平也得到了大幅提升,逐渐形成了从石油化工、精细化工到新材料等多元化的产业体系。

进入 21 世纪以来,面对全球经济一体化和环境可持续发展的双重挑战,我国化工产业开始着力于结构调整和技术升级,政府加大了对高科技化工和绿色化工的政策扶持,大力推动产业向高端化、集约化和环境友好型转变,这一阶段,我国不仅加强了在传统化工领域的技术改造和创新,还积极发展生物化工、新能源材料和环境治理等新兴领域,力图在全球化工产业链中占据更加重要的位置。

随着国家对环保的重视程度不断提升,化工产业的环境治理也成为发展的重点。大量资金和技术被投入到污染减排和循环经济建设中,一批国内外技术先进、管理严格的大型化工园区相继建立,这些园区不

仅成为化工产品生产的重要基地,也是推动产业升级 和实现绿色发展的示范窗口。

总之,我国化工产业从20世纪50年代的初创阶段到现在的全球领先地位,经历了从小到大、从弱到强的转变,在全球化及国内外市场需求的双重驱动下,中国化工产业的未来发展仍将侧重于技术创新和环境保护,以实现更为可持续和环境友好的产业转型。

2.2 当前化工产业面临的环境问题与资源瓶颈

我国化工产业虽取得了显著的发展成就,但仍然 面临一系列的环境与资源挑战,环境污染问题尤为突 出,表现在废气、废水和固体废物的大量排放,这些 排放物中含有多种有害化学物质,对环境和公众健康 构成严重威胁。例如,某些化工厂的有机废气未经充 分处理就排放至大气中,造成空气质量恶化;废水中 的重金属和有毒物质未经适当处理即直接排入河流, 严重破坏了水体生态系统。

资源方面,我国化工产业高度依赖石油、天然气等非可再生资源,这些资源不仅价格波动大,而且可能因政治、经济因素导致供应不稳定。资源瓶颈制约了化工产业的可持续发展,随着全球资源紧缩和环境保护要求的提高,依赖传统化石燃料的生产模式已难以为继。

为应对这些挑战,我国化工产业迫切需要寻找高效且环境友好的生产技术和管理方法,这包括开发替代能源、提高资源使用效率、加强废物处理和回收利用技术,以及实施更严格的环境保护措施。

2.3 循环经济实践在化工产业的现实难点

化工产业在实施循环经济方面遇到的难题多面且 复杂,首先是技术挑战,化工产品和生产过程的复杂 性导致废物分类和回收利用技术要求高,循环使用化 工废物需要精确的分类、处理和转化技术,这些技术 不仅成本高,而且技术门槛也相对较高。

其次是经济因素,循环经济的实施往往需要大量的初期投资,如新设备的购置、新技术的研发与应用等,而且经济效益的回收周期较长,这对许多企业尤其是中小企业来说是一大负担。

再者,现行的法规和政策支持不足,尽管政府已 经开始推动循环经济相关政策,但这些政策在激励与 约束机制、政策执行力度等方面仍有待加强。例如, 对于循环经济实践的税收优惠、财政补贴等激励措施 不够具体,没有形成足够的推动力。

因此, 化工企业在推进循环经济的过程中需要政

-14- 2024 年 5 月 **中国化工贸易**

府、产业界和科研机构的共同努力,通过技术创新和体制机制创新来克服现实难点,共同推动化工产业的绿色转型和可持续发展。

4 循环经济下的化工产业发展战略

4.1 资源循环利用的具体策略

在化工产业中实现资源循环利用,需采取一系列 多元化且系统化的策略。首先工艺技术的推广和优化 是提高资源效率的基础,通过采用最新的催化剂和高 效能反应器,化工生产过程可以达到更高的原料转化 率,同时显著降低能耗和减少废物产生。例如,通过 实施过程强化技术,可以在保证产品质量的同时,减 少生产过程中的能量和原料消耗。

其次资源整合策略至关重要。化工企业应通过构建物质闭环来实现生产过程中副产品和废物的内部循环利用,这可以通过设置内部回收系统或与同一园区内其他企业合作完成。例如,一家企业产生的有机废料可能作为另一家在同一园区的企业的原料或能源,这种闭环利用既优化了资源配置,还减少了外部废物处理需求和相关环境影响。

跨行业合作也是实现资源循环利用的关键策略之一。通过与建材、农业等其他行业的合作,化工企业能将其副产品转化为其他行业的有价值原料。例如,化工产业的碳副产品可以用于建材行业生产高耐久性混凝土,农业可以利用化工废水进行肥料的回收利用,这些都是资源循环利用的实际例证。

此外持续的研发投入是推动资源循环利用向前发展的动力。开发新的可再生材料和生物基化工产品不仅可以减少对传统化石资源的依赖,而且能够推动化工产业向更加绿色和可持续的方向转型。研发的重点包括寻找替代传统石化原料的生物原料,如从微藻或农业废弃物中提取化学品,以及开发新的生物降解塑料和环境友好型化工产品。

4.2 废弃物管理与再生利用的技术与政策

废弃物管理和再生利用在化工产业的循环经济实践中扮演着核心角色。技术层面,采用如催化裂解、热解和生物处理等先进技术,可以有效地将化工产业的固体废物和废水转换为再次可用的资源。例如,热解技术能够将聚合物废物转化为可用的燃料油或化工原料,而生物处理技术则可以将有机废水转化为生物肥料或生物燃料,这些转化减少了废弃物的总体量,也提供了新的资源输入。

实施这些高效废弃物处理技术,企业需进行相应

的研发投资,并需要政府在技术研发和应用方面提供 必要的支持,这包括资金补贴、技术指导及建设示范 项目等,以降低企业的试错成本和推广应用的风险。

政策方面,制定针对废弃物管理与再生利用的法规至关重要,政府应制定清晰的废弃物分类、回收和处理标准,并通过制度设计激励企业减少废弃物的产生。例如,通过征收废弃物处置费用和提供税收优惠等措施,可以有效激励企业投资废弃物减量化技术和回收利用系统,对于达到一定标准的回收利用行为,可以给予更直接的财政补贴或税收减免,以此减轻企业的经济负担,鼓励其采取更加积极的环保措施。

建立废弃物交易平台也是推动废弃物有效管理的一个重要措施,此平台不仅可以促进废弃物的合理流通和有效利用,还可以帮助企业找到最佳的废弃物处理和利用路径,通过这样的平台,废弃物的生产者和潜在的使用者可以进行交易,这不仅优化了资源的分配,也创造了经济价值,同时减少了环境污染^[5]。

通过这些技术和政策的双管齐下,可以有效推动 化工产业在循环经济模式下的可持续发展,实现资源 的最大化利用和环境污染的最小化。

5 结论与展望

本研究探讨了循环经济视角下的中国化工产业发展战略,分析了循环经济概念及其发展,评估了化工产业现状与挑战,并提出针对性的发展战略和政策建议。尽管面临数据可获取性和时间跨度限制,但研究仍强调技术创新、资源整合、废弃物管理与政策支持的重要性,未来研究可拓展范围,深入分析地区差异和企业实践,并关注全球环境政策变化,确保化工产业的可持续发展战略灵活应对未来挑战。

参考文献:

- [1] 蔡先红.《中华人民共和国环境保护法》视角下 化工生产中的节能与环保措施[J]. 化纤与纺织技术,2020,49(12):33-35.
- [2] 李爱民,于立.重化工城市的低碳生态发展模式——两型社会视角下的武汉循环经济发展研究[J].建设科技,2012,(14):34-39.
- [3] 贾志伟.循环经济视角下的我国磷化工发展研究[D]. 贵阳:贵州财经大学,2012.
- [4] 孙瑞玲. 基于循环经济视角的中国重化工产业可持续发展研究[D]. 南京: 南京信息工程大学,2011.
- [5] 潘燕. 基于产业集群视角下的金昌市工业发展路径研究[D]. 兰州: 西北师范大学,2007.

中国化工贸易 2024 年 5 月 -15-